
др. Олга Срданонић-Бараћ

УЛОГА ЖЕНА У СРПСКОЈ ПРАВОСЛАВНОЈ ЦРКВИ 
ПОСЛЕ ДРУГОГ СВЕТСКОГ РАТА

Пре прелакжа на насловну тему осећам ,се обавезна да изнесем 
повод њеноме настан1К1у. На позив мооковског и сверуског патријар- 
ха Пимена а по жел>и Ње^ове Свето(аш нашег патријарха Германа 
и одлухди Оветога Синода изабрана сам са професорком Миленом Пет- 
ковић за делегата Српаке православне цркве еа екуменском састан- 
ку хришћанских жена социјалистичких земаља Европе. Исти је одр- 
жан у Кијеву од 20—25. априла 1983. године.

Недовољно упозната са задацима ове (конферееције, израдила 
сам насловни реферат сматрајући да ми је првенствена дужност да 
упознам руске домаћине и присутне делегаткиње с делатеошћу срп- 
ских жена у нашој православној цркви. Мећутим, мало дана пред 
конференцију стигао је нов дооис из Руске Патријаршије с детаљ- 
нијим обавештењима о циљу и програму Састанка, — предлозима 
за VI Окупштину Светскога саве(та црква која ће се одржати на лето 
у Вангкувру. Ти предлози обухватали су три теме:
1. ЖИВОТ У ХРИСТУ и садашњи третман живота људског
2. ЖИВОТ У ЦРКВИ — наша одговорност у цркви, породици и дру- 
штву
3. ЖИВОТ У ХРИСТУ — Јесмо ли спремни за VI Асамблеју?

У допису је, такоће, назначеНо да свака делега1 1 киња поздравном 
речју од пет минута треба да предотави на Конференцији себе и сво- 
ју Цркву. Тако је отпао мој ранији опширни реферат о коме ће овде 
бити речи, јер се није уклапао у програм, а ја сам у програмирано- 
ме изнела пред Окуп најважније поАатке о нашој Цркви уопште и 
улози жена у њој посебно, док је Милена Петковић обавестила при- 
сутне делегаткиње о нама двема и нашем доприносу Цркви. Имале 
сма част да је наш реферат одмах после отварања заседања од стра- 
не Њеног Виоокопр еосвеште! гства 1Кијевског митрополита и егзарха 
Украјине, Филарета, стављен на дневни ред, а касније умножен и 
раздељен делагаткињама напоредо са главним рефератима истакну- 
тих чланица Екумене, припремљеним за конференцију.

СаСтанку у Кијеву присуствовале су 43 жене, православне и рас- 
них протестантских заједница. Од православних: по две Бугарке, Срп-
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киње, Румуике, једна Пал>а1к1иња, и једна Чехиња и 11 делегаткиња из 
СССР. Од протестанткиња биле су три Чехиње, и једна Хуситкиња, 
седам источнзих Немица, четири Мађарице, а из Главног Одбора у 
Швајцарској три представнице. Само је једна од присутних била ка- 
толикиња, и то из Чехословачке.

Н ај занимљивиј е од делегаткиња биле су нам правосливиа По- 
л>акиња, Ир)ина Иванова и Ева Шуварска, попадија, чији је муж на- 
писао књигу о епиакопу Горазду, оонивачу Чешке православне црк- 
ве између два рата, посвећеном за владику 1921 годиее од ерпског 
патријарха. Горазд је, како је познато, по убиству Хајдриха, страдао 
мучеиичком смрћу од нациста. За његова владиковања православни 
Чеси подигли су 12 цркава и две капеле, углавном сопственим сред- 
ствима. Вреди, такође, нешто рећи и о Ањешки Ебертовој, професор- 
ки Теолошког факултета која нас је обавестила да је од Немаца кр- 
ваво угушен покрет Јана Хуса, под Масариком опет обновљен као 
чешка национална религија.

Руоке изасланице биле су из целог пространства великог Совјет- 
ског савеза. Две Естонке-протестанткиње, поклониле су ми Иоторију 
Естонске цркве. Од православних дошла је, једна Грузијанка из Тби- 
лисија, затим, поред главне организаторке скупа, Нине Боброве, 
још три Московљанке, три калуђерице из Белорусије и четири Ле- 
њинграћанке.

Истичући да су се наука и техника знатно развиле насупрот за- 
остајању етике и морала главни реферати били оу усмерени против 
нуклеарног наоружања и ратова с циљем да се заједничким молит- 
вама свих хришћана настоји на њиховом сузбијању. Друга важна 
тема реферата садржавала је залагање за једнакост свих људи без 
обзира на боју коже и политички сиотем, посебно за сузбијање не- 
поверења хришћанки из разних политичких блокова као и за равно- 
правност човека и жене.

Многе од присутних протестанткиња биле су паотори, а неке де- 
легати за Ванкувер, где ће од 800 учесеика бити 200 жена. На аснову 
тог податка стекли смо мишљење да би и неке наше жене, најпре 
калуђерице, требало да се теолошки образују и изуче руски и ен- 
глески да не будемо као до)сада одсутни с таквих скупова, посвеће- 
них првенотвено борби за мир и љубаов међу људима где несумњиво, 
без обзира на конфесију, глас жене као матере може бши од вели- 
ког утицаја и значаја.

Овим се указује потреба приказа, макар у најкраћим потезима 
историјата, суштине и циљева Екуменскога покрета, да би ираво- 
славна јавност стекла увид у његову делагност. Покрет се, посебно 
од средине 19. века развијао као израз настојања различитих хриш- 
ћанских цркава, у почетку протестантских за мећусобном приснијом 
сарадњом.

Почетком 20. века на два свеопшта конгреса биле су заЈступљене 
скоро све хришћанске цркве сем Римокатоличке. Првом, одржаном 
у Стокхолму 1925. године, била је тема: ХРИШБ.АНСТВО У ПРАКСИ 
— живот и деловање. Другом, одржаном у Лозани 1927. године, била 
је тема „ЗА ВЕРУ И ЦРКВЕНИ УСТАВ". Тада је у Женеви, седишту 
СвеТског савета цркава, основан Институт за друштвено-етичка жтра-
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живања. Светоком савету цркава била је сврха да сарадњом на вер- 
ском плану изглађује и ублажава националне и идеолошке супрот- 
ности.

Што се тиче жена Екумене, 1982. године са1стало се у Гвату у 
Швајцарсшј 125 њених актадвних европских чланвда из 25. земаља 
на саветовање, како би у будућности што бол>е сарађивале. Јер, пос- 
ледње деценије показало се да афричке, азијске и америчке хришћан- 
ке поСгавл»ају цркви и друштву одређена питања као резултате сво- 
јих специфичних прилика које европске хришћанке нису смеле да 
превиде. Тим поводом одржане су претходне 'конзултације 1978. у 
Брислу, где су изабране заступнице за разне регионе Европе са задат- 
ком, да се по могућству изнађу начини и облици међусобне сарадње 
хриошћанки чије би се поруке евентуално пренеле Светском савету 
цркава.

На наведеним скуповима показала ое потреба образовања мре- 
же пунктова делатности хришћанки Екумене на Светском нивоу а 
предложени циљеви би могли бити: Светоки дан молитве; Питање 
мира; Загаћивање средине; Светска привреда; Утицај на законодав- 
ство; Повезивање Истока и Запада. Међутим, недавно је на итали- 
ја 1Нокој телевизији цариградски патријарх Аимитрије оштро осудио 
удал>авање Екумене од првобитног светог циља, — јединства ових 
хришћана, — на друштвена и политичка питања.

Као видан резултат изнесених сасгганака, јасно севиди да је дош- 
ло и до сазива и одржавања прве конференције хришћанки земаља 
СЕВ у Кијеву протеклог априла. Треба још напоменути да Римокато- 
лици нису приступили Екумени. Пошто сам овим укратко изнела 
сврху и делатност Светског савета цркава као и ваше утиске у вези 
првог учешћа Српкиња на таквом скупу, прећи ћу на насловни рефе- 
рат.

По распећу српскога народа за четири годике непријатељже оку- 
пације уследила је слобода. Из пепела, рушевина и милиона хумки 
свежих гробова ратних жртава изборена је нова, 1Социјалистичка Ју- 
гославија. Њеним Уставом зајемчена је слобода свих вероисповести. 
Али Црква је сад одвојена од државе и огравичена искључиво на 
своје религиозне активности.

Под оваквим околностима прииадници Српске православне црк- 
ве, што значи и њен женски део, нису могли показати ван своје зем- 
ље видљива учешћа у борби Екуменског покрета Европе за светски 
мир, истину и правду. Ипак, у оквиру поменутих ограничења, како 
православни Срби, тако Српкиње дали су тим узвишеним идеалима 
свој особен, не мање значајан допринос.

Наиме, у односима са другим народима наше вишенационалне 
државе оне су хришћанске идеале остваривале иокрено сарађивале 
у добротворној делатности са женама католичке, протестантске, јев- 
рејске, муслиманоке вере. Мада бројношћу Српска православна црк- 
ва далеко превазилази остале вераке заједнице, у току последњих де- 
ценија с њене 1стране, није било ниједног случаја прозелитизма — 
било каквих притисака на иноверце ради обраћења у православље. 
Као леп пример најуже сарадње са припадницима других религија
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наводимо православну Српкмњу, Бојану Маторкић, диригента јевреј- 
ског хора „Браћа Барух" у Београду.

Овај сгав Српаке православне Цркве, пооебно према нашим на- 
родно!сгшма других религија, што значи етничким групама припад- 
ншка (суседних народа: Маћара, Чеха, Словака, Италијана, Арбанаса, 
видан је непооредан допринос њених верника, дакле и Српкиња, на- 
челима Екуменаког покрета: миру и љубави мећу људима, правди 
и истини.

Сем тога треба наглааити да и у данашњици као и раније сви 
нараштаји православних Срикиња-мај ки усаћују у душе своје деце 
од најмањих ногу љубав према Богу и према људима.

Мећутим, током послератних деценија организоване су у оквиру 
Српске цркве раније установе, или нове делатности у којима су за- 
ступљене жене. Њихова улога у садашњој организацији наше Цржве 
биће даља тема овог реферата.

Пр>етходно осећамо дужност да истакнемо како је одмах после 
рата веома побожна Андромаха Ристић израдила за манастир Хилан- 
дар Катапетазму — завеоу за свете двери.

У послератном раздобљу најзнатније учешће жена у нашој Црк- 
ви јесте монаштво па ће о њему би!ти највише речи. За време рата 
посебно је страдало орпско свештенство. Према приближним пода- 
цима од преко 3000 (српских духовника на разним положајима пред 
рат 1941. изгубило је за време рата животе једна трећина. Они су 
били подвргнути нај страшнијим мучењима. Мећу овима убијено је и 
тројица епиакопа као и велики број монаха. Српски патријарх Гав- 
рило био је заточен у логору Дахау.

Српска православна црква изашла је тако из рата потпуно оса- 
каћена и обезглављена. Губитак многих ранијих привилегија и доба- 
ра услед аграрне реформе и због одвојености Цркве од државе пос- 
тавио је  пред њу готово нерешиве проблеме. Тек са повратком пат- 
ријарха Гаврила у земљу 1946, измученог и тешко оболелог после 
четворогодишњег заточеништва и страдања у логору, могло се прићи 
претресању и решавању кајбитнијих и најхитнијих задатака обнове 
и одржања црквеног живота.

Прва брита Цркве била је да постави свештенике на опустошене 
парохије измећу оно мало црквених лица, избеглих погрому. Под ова- 
квим приликама, где шд је по црквеним канонима било могуће, јав- 
љају се побожне Српкиње као замена мушкараца. Њихова најзна- 
чајнија мисија и највећа заслуга за Цркву из више разлога је масо- 
ван одлазак у манастире.

Српско женско монаштво било је последњих векова замрло. Об- 
внол>ено је под утицајем руских калућерица, приспелих у Југослави- 
ју после руске Револуције. Оно ое у то време опет развијало па се 
до 1941 године у 12 епархија, у 24 манастира, њихов број попео на 
286 монахиња и 111 иакуценица.

После Другог светског рата догаћа се, мећутим, чудесан фено- 
мен. Насупрот опадању мушкога монаштва, вероватно, узрокованом 
и потребом великога броја мирскога свештенства, женско монанггво 
еагло расте. До 1970. број монахиња више се неш удвоагручио, а 
број женаких манастира, чак утростручио. У 18 епархија било је 845
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калућервда и искушеница у 81 манастиру, чији број се до 1981. по- 
већао еа 85 и тако изједначио с бројем мушких манастира. Број мо- 
нахиња сад је трипут већи од броја монаха.

ПЈораст и броја сестрошстава, и монахиња доотиже врхунац у вре- 
ме када је Срнска православна црква изашла из рата с већином опу- 
стошених богомоља и манасшра, скоро без среАСтава и за њихово 
одржавање, камо ли обнову. Побожни верници не могу да не схвате 
ту појадву као откро!вење духа православља који се неодоливом сили- 
ном изразио у  женском делу српскога народа Божанском поруком 
да се одрекну световног живота и посвете аскетској преАаности мо- 
нашжој. То им је уједно доаслило и обавезу да отргну од пропаАања 
и сачувају за буАућност древне црке-Светиње, које је иепоколеби- 
ва вера у свога Бога кроз векове на овим просторима подизала у 
Његову славу, а 'истовремено тим светињама остављала трајео обе- 
лежје свога постојања и свога времена.

Мећу манастирима неколицина из наше 1оредњевековне државе 
истиче се овојим високим културно-историјоким и уметничким вред- 
носппима. То су: Пећка патријаршија, Сопоћани, Грачаница, Студени- 
ца, Љубостиња, Мана1оија, Жича, Каленић, Горњак, Овчарско-Каблар- 
аки манастири као и други 1каснијег датума, мећу !кој(има многи од 
велижог историјског значаја за српски народ. У већини од њих сад 
су монахиње.

Док се у Ауховном погледу строго придржавају древних, монаш- 
К!их правила: молитве, поста, богослужења, црквеног нојања, монахи- 
ње свој опстанак одржавају газдујући сада скромним манастирским 
имањима с једдаом могућношћу да их саме обраћују. ТаКо оне ору 
и жопају, тера!ју тракпгоре, превозе акеле, обАелавају градине, саде 
воћњаке и вннограде, гаје стоку, пчеле и живину. Чаж, оиажо испош- 
ћене одају се у шумским 1крајевима и горосечи. Изнад свега треба 
истаћи да су многе од њих у обнови, поправци ли изградњи поруше- 
них манастира, нарк>чито Девича, учествовале овојим рукама. Дово- 
зиле камен, шљунак, песак; пекле опеке; гаоиле креч, мешале малтер. 
Заједно са стручним мајсторима обављале зидарске и молерске пос- 
лове. Обнову цркви највише уметничке и историјоке вредности фи- 
нанаира и обавља држава са својим стручњацима, а поправљање ос- 
талих, поред Патријаршије, помажу верници прилозима и личним 
радом.

Данас сви женски манастири блистају чистотом лепо одржава- 
них зграда, окружених редовно зналачки урећењем цветњацима. Ка- 
лућерице (су не само њихови обновитељи него и конзерватори-чува- 
ри, а многе — високо образоване и кустоои, тумачи нсторијата и 
уметничких вредности својоих манастира верницима и туристичким 
посетиоцима, не!ке и на страним језвдима.

Није <се само на томе о1стало. Поред редовних боогослужења н 
рада на ораницама и у сточарству, у борби за го живот, многа еес- 
тринства, и пре раЈта, и сад посвећивала су се и другим делатности- 
ма, па ћемо најзначајније од ових и навеети Св. Петка, под управом 
Раванице, дугогодишњи је азил Аефектне деце. 0  њиховој нези ста- 
рају се врло пожртвовано калућервде смењујући се на овом хума- 
ном, деликатном и нсихички тегобном послу, о чему је доста писано
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у нашој послератној штампи. Л>убостиња је развила у широком оби- 
му плетарство почев од корпи до целих вртних гарнитура, али и 
винарство нај|вишега квалитета чије бутеље поручују наши угледни 
хотели за овечане прилике.

У манастиру Никоље монахиње шију одежАе и мантије. Сестрин- 
ство манастира Жиче бави се иконографијом па је онде организова- 
на и иконописачка школа. Ова уметничка делатност још је на вишем 
нивоу у манастиру Нелије јер јој је на челу монахиња, сестра Анто- 
нина са завршеном ликовном школом у Атини. Поред израде икона 
врхунског квалитета, она, такође, има мајсторску радионицу за поу- 
чавање у иконографији талентованих монахиња. У Нелијама је до 
своје недавне смрти боравио духовник-^рхимандрит др, Јусгшн Попо- 
вић, један од надиих најистакнутжјих теолога. Сем тога са својим сес- 
трг$нством од око 30 чланица манастир има и развијену издавачку 
делатност.

Ако се сада у целини сагледа активност наших српских право- 
славних монашких сестринстава, не може се оспорити да се и она 
одвијала у православном духу акуменских идеала, јер Православље 
је васеленско, икуменско. Због те Божанске и)стине и правде, жене 
су 1се у критичком добу за Цркву, повлачиле у манастире да обнове, 
сачувају за будућност споменике Православља (које су Срби осам 
векова подизали на Балкану у славу Божију.

Још једна делатност, искључиво православних Српкиња, је ства- 
рање Радних евкција жена. Прва секција основана је у Београду још 
1946. под називом св. Симеона Миротонивог заслугом Зоре Панић, и 
активна је при многим црквама наше престонице. Задатак је њених 
побожних и вредних чланица да одржавају у доброме стању свеште- 
не одежде, стихаре, црквене барјаке, пракриваче, индитије, простир- 
ке, завесе, затим металне црквено-обредне предмете као светњаке, 
крстове, чираке, рипиде, путире, рамове икона и другу дрвенарију, 
као и кристалне лустере, кандила, прозорска окна и остале стаклене 
предмете.

При скоро свим православним црквама Србије и Југославије по- 
стоје овакве женске радне секције на чијсто добровољној бази. Поред 
Београда, најлепши пример је дао Шабац са добротворним друшт- 
вом „Мајке Ангелине11, замонашене жене деспота Стефана Бранкови- 
ћа. Бројношћу с преко 300 чланица истиче се ваљевско друштво под 
називом „Преподобне мајке Евгеније ' (замонашене царице Милице) 
удове КоооБСКот мученика цара Лазара Хребељановића.

Одржавајући у доброме стању, реду и чистоћи унутрашњост на- 
ншх храмова ове вери предане жене доприносе њиховој лепоти и до- 
стојанству. Јер, о богослужењу, при мистичном титрању свећа веле- 
лепно трепте брокати одежда, блиставо се сјаје метали светњака, 
окови икона, блеште у зракама дугиних боја кристали и лустери. Так- 
ва атмосфера у магленом каду мирисног тамјана доприноси да вер- 
ници, узнесени анћеоски смерним црквеним појањем могу да наслу- 
те у храму присуство свемоћнога Бога.

У вези наше теме посебно ваља истаћи организацију у оквиру 
Српске православне цркве Верског добротворног старатељства где 
су већим делом заступљене жене. Оно је према црквеном уставу пред-
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вићеео још 1932. годиие „Ради ширења вероке црквене свести и 
хршпћанског милосрћа као и за друге послове унутрашње црквене 
мисије", и требало је да постоји при свакој црквеној оппгшни.

Са благословом Његове светости патријарха српоког Германа 
одобрено је оснивање овог друштва децембра 1966, године чији је је- 
дан од иницијатора био владика Ааврентије. Током 1967. Његов оони- 
вачки одбор претресао је постављене задатке и циљеве организације. 
1968. године пришло се упису чланова у Друштво, па се њихов број 
у Београду од близу 8.000 те године попео сада на 20.000, а делује, 
углавнам, у Београду и околним местима у оквиру Београдско-Кар- 
ловачке архиепископије.

Августа 1970. (ступио је на снагу Пословник о раду Друштва. Слу- 
жбу за 'координацију — обједињавање свих његових пододбора-сек- 
ција, ооновану 1969. водила је др Љубица Вуковић уз помоћ Ката- 
рине Перић задужене за картотеку.

Прво ћемо приказати рад секција које су водиле или већином у 
њима учествовале жене. То су Омладинска и Женска радна секција 
чије су Аелатности условљене мећусобном уском сарадњом. Са задо- 
вол>ством иотичем да је душа Омладинске секције дечака и девојчи- 
ца, раавијајући и одржавајући у њој бројне активности, била и ос- 
тала наш делегат проф. Милена Петков)ић, неко време са сарадницом 
Јеленом Богдановић, која се касније замонашила. НиЈкакво чудо што 
су чланови те Секције од миља прозвани „деца госпоће Милене".

Омладинци Секција обављају следеће задатке: редовно учеству- 
ју у припреми програма за црквене свечаности као: материце, Видов- 
-дан, светосавске прославе и др. рецитацијама, рециталима, песмама 
оживљавајући у њима српске великане из народне песме политичке 
и црквене историје. Без њих не пролази ниједна црквена прослава 
ни храмовна слава, недеља православља или црквени концерти.

Дечаци и девојчице Секције читају, такоће, апостол на богослу- 
жењима. А у добротворној активности, сакупљању, паковању и сла- 
њу половне одеће сиротињи забаченим крајевима унутрашњости 
учествују утлавном омладинке што се обавља преко црквених општи- 
на. Најзад, као значајан задатак ове Секцнје оматра се чување и при- 
казнвање наших лепих народних ношњи које с цивилизцијом ишче- 
завају са села. Зато њени чланови при овим иступима у свечаним ггри- 
ликам(а, а посебно нри дочецима страних великодостојника.облаче те 
ношње.

Управо ради одржавања у доброме стаоњу, па и израде народних 
ношњи основана је 1975. године женока радна секција београдских 
госпоћа. Изузетно су се на овом послу истакле Земунке: Наталија 
Тадић и Софија Свиларић, а учествовала је у њему и доста свеште- 
ничких еупруга.

Већ на почетку рада Верског добротворног старатељотва 1968. ос- 
нована је при Патријаршији и Драмска секција под стручном упра- 
вом глумице Мире Вајдић. Она је успешно увежбала и приказала 
комад о српском светитељу, Бакону Авакуму, а организшала је и 
више вечери рецитација. Од 1969. године ова је група на1отавила рад 
у оквиру Омладинске секције.
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Памоћној школи, основаној на самом почеику рада ВДС, 1968. 
године била је такоће руководилац проф. Милена Петковић. Задатак 
је школе, која и сад успешно делује, бесплатно давање часова ћаци- 
ма слабота успеха без обзира на верску и националну припа1дно(ст, 
највише из математике и језика, енглеског и француског, а касније 
и студентима из старословенског, грчког и латинског, али је највећа 
потреба сггално била из маггематике. Од око 100 предавача, мећу ко- 
јима опет доста женских наставника, и овде је највише часова дала 
Милена Петковић. Број одржаних часова у првој деценији рада изнео 
је 5000, а ћака је било 750. До 1983. број ћака и часова непгго се сма- 
њио, но и сада је ова активност у пуноме јеку.

Сматрамо за дужнос1т да изнесемо још један подухват неуморне 
Милене Петковић. Измећу више излета-ходочашћа нашим манастири- 
ма, организованих у оквиру ВДС, а поводом 300-годишњице упокоје- 
ња св. Василија Острошког, она је одвела 40 особа на прославу ма- 
настири овога светитеља, а сваке године организује, углавном за ом- 
ладинце више екскурзиј а-посета релишозним и историјским знаме- 
нигтостима.

Тежиште рада Верског добротворног старатеЛ)Ства ван Патријар- 
шије одвија се у пододборима при црквеним управама чији су огран- 
ци парохије, а уписивање врше свештеници.

Посебно значајна активност у оквиру овог Друштва јесте Право- 
славни народни универзитет, основан 1967, са две трибине: Богослов- 
ско-диј алошком и Богословскошопуларном. Вишегодишњи секретар 
форума током прве децеиије рада био је свештеник Милан Јанковић, 
затим адвокапг Миодраг Јосифовић. Наследио их је протојереј ставро- 
фор Милан Буричић који већ седму годину успешно води Православ- 
ни универзитет. Од свога почетка све до данас ова трибина показује 
истрајност у раду, што значи, да је пр!ивукла велик број предавача: 
духовника, научних и културних радника мећу 1којима јој чине част 
епископи и академици.

Предавања се одржавају то!ком зимске сезоне почев од октобра 
до јуна, понеделжом, сем празника у току једночасовног трајања. Ре- 
довно су иопраћена или пројекцијама, или филмовима, гдекада и при- 
годним рецитацијама, или концертима. У првој деценији делатности 
универзитета од 302 п]>едавача на Богословоко-популарној трибини 
било је 40 жена, а до 1983 још 18. По професији највише је профе- 
сорки, затим историчарки уметнооги, књижевница, али иступале су 
и ноовинарка, лакарка, архитекта, агроеко1номиста.

У оквиру предавања јубиларног карактера одржала је реферат 
и једна жена-музиколаг Стана Бурић-Клај|н, 1971, а поводом обележа- 
вања 120- годишњице од оснивања Првог београдског певачког дру- 
штва (које и данас поји у Веоградској саборној цркви сва1ке недеље 
и празника. Као прве жене појавиле су се на овој трибини: Сестра 
Мартина из Дармштата с предаван>ем „ИЗ РУШЕВИНА РАСТЕ НОВ 
ЖИВОТ“ и Нада Антић-Комненовић, 1кустос Галерије фресака у Бео- 
граду, с предавањем „О АИКОВИМА ЖЕНА НА СРЕДЊЕВЕКОВ- 
НИМ ФРЕСКАМА".

Теме предавања биле су из иоторије нашега народа и наше Црк- 
ве, наше књижевности и уметности, али и путописи с тежиштем на
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манастирима и таменвдима — хришћанскмм оветињама других пра- 
вославних народа и релишја. Највише предавања одржале су: књи- 
жевница Бишеслава Буричић и проф. Милена Петковић по 10, Рад- 
мила Хаџи Видојковић осам, др Олга Срдановић-Бараћ седам.

У осталим делатностима ван приказаних организација, а по срп- 
ским оправославним епархијама широм Југославије жене учеетвују 
најчешће као домаћице приликом великих празника и црквених сла- 
ва. Многе од њих гдекада врло сиромашне, откидају и од својих уста 
да се што бол>е докажу у овој свечаној проилици. Наше жене су, тако- 
ће, чланице многих црквених хорова, а стручне музичарке и дири- 
генти, па је Вера Вујић у Сенти десет година дириговала црквеним 
хором. У поменутом хору Београдске саборне цркве на високом му- 
зичком нивоу један од диригената, такоће је жена, реномирана му- 
зичарка Олга Аушанић.

Дуге листе приложника, утемелача и добротвора, изнесене у 
„Православљу“ двонедел>нику Српоке патријаршије, или урезане у 
мермерним плочама по нашим црквама указују тек делимице на нов- 
чану помоћ жена Цркви за срећу својих најближих и помен својих 
покојника, али заправо, хришћавску потребу да се одуже Свевиш- 
њему и православној вери по оној Христовој: Цару царево, а Богу 
Божије.

Овим нисмо ни издалака исцрпели све услуге и активности које 
побожне православне вернице пружају нашим храмовима, односно 
својој вери, али смо изнели њихове делатности у најистакнутијим 
организацијама Сртпске цркве у Југославији.

Коришћена литература и извори:
1. Статистика Српске православне цркве за 1981. годину — 2. Споменица пра- 
вославних свештеника 1941—1945, Београд, 1960, стр. 21 — 3. А. Радовић и X. 
Војновић: Обнова и развој нашег женског монаштва, Српска православна црк-
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се!ог!ћ ћег ргасБсе о! рћПапЉору ех151еП а 1оп§ 11те ће!оге 1ће Еситеп1са1 
М оуетеп! б!аг1ес1. бегћ1ап Ог1ћос1ох \^отеп 1П 1ће роб!-\^аг сгШса1 бПиаИоп, 
\^ћеп 1ће Сћигсћ ћ есате берага!е<1 1гот б!а!е, 51ооП 1аб1 1ог 1ће1г Сћигсћ, 
\уМсћ биИегеП регбеси1тп апП с1еуа51а11оп Пипп§ 1ће бесопН \УогМ \Уаг.

Сгеа! питћег о! \уотеп  ћ есате пипз апП 1оок оуег 1ће топаб1е1ге5 — 1е11 
\У11ћои1 топкб. 1п 1ћ1б \уау, 1ћеу ћауе бауес! 1гот сШарМаНоп 1ће туа1иаћ1е 
бапс1иапеб о1 О1ћо<3оху т  бегћ1а.

01ћег т л п еп  \уеге асЦуе 1п 1асПеб рћПап1ћгор1с боаеИеб апП са1есћ15т  
с1аббе5.
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ва 1930—1970, Београд, 1971, стр. 333—343 — 4. Врковдћ, Љ. Осврт на десет го- 
дина рада Верског добротворног старатељства 1967 до 1977, Верско добротвор- 
но стара тељство 1967—1977, Београд, 1978, стр. 6—21. — 5. Јосифовић: Право- 
славни народни универзитет, Верско добротворно старатељство 1967—1977, стр. 
26—52 — 6. Православље 15. V 1983
Усмена обавештења: Епископ далматински Николај, М. Јанковић, М. Јосифо- 
вић, М. Буричић, М. Петковић, Б. Нирковић.
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